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Resume 
P. CASSIVS REGALINVS 

UN DESCENDANT DE DECEBALE SUR LE TRONE DES CESARS 

Dans Ies sources anciennes est mentionne le general Regalianus ou Regilianus panni Ies 
usuurpateurs du regne de l'empereur Gallienus. II apparaît aussi sur Ies pieces monnetaires emises 
en Carnuntum (Pannonia Superior). Recemment le nom de Regalianus est confirme par un 
diplome militaire du 20 Decembre 202 durant Ies consuls T. Murrenius Severus et C. Cassius 
Regallianus. Cet demier est probablement le precurseur de celă qui depuis de six decennies devait 
etre proclame empereur; ii est dans le meme temps le successeur de l'heroîque roi Decebale. 
D'ailleurs l'historien Dio Cassius ecrit au sujet de la capture de la soeur de Decebale par Ies 
Romans au cours de la premiere guerre de Trajan contre Ies Daces. 

MOTS CLEE: P. Cassius Regalianus, la Dacie, Galienus, Carnuntum, le diplome militaire 
du 20 Deccmbre 202. 

Între cauzele care au determinat pe regele Decebal, în a. 102, să ceară pace, 
istoricul Cassius Dio (LXVIII, 9, 4) consemnează următoarele: „Pentru aceste motive 1

, 

dar mai ales pentru că Maximus prinsese în acest timp pe sora aceluia [a regelui] şi 

cucerise un loc întărit, Decebal era gata să primească orice condiţii i s-ar fi impus, nu 
fiindcă ar fi avut de gând să le respecte, ci ca să mai prindă putere, după pierderile 
suferite atunci"2

• Cel care capturase pe sora regelui nu era altul decât Manius Laberius 
Maximus, guvernatorul Moesiei Inferioare din a. I O 1-1023

; cetatea cucerită, de unde 
romanii au recuperat armele şi insignele militare pierdute în a. 87 de Cornelius Fuscus, 
a fost cea de la Costeşti4 sau poate cea de la Tilişca5 • 

Exegeţii Columnei Traiane au considerat posibil a identifica acest episod într-una 
din paginile săpate în piatră ale acestei istorii a războiului dacic (scena XXX)6

• Într-un 

1 Autorul antic se referă la înfrângerile suferite de daci. 
2 Traducerile din autorii antici sunt preluate după Fontes, 1-11 (vezi lista abrevierilor). 
3 B.E. Thomasson, Laterculi praesidum, I, Gtiteborg, 1984, col. 131, nr. 66. 
4 C. Daicoviciu, în Istoria Romîniei, I, Bucureşti, 1960, p. 307. 
5 H. Daicoviciu, Dacia de la Burebista la Decebal, p. 326. Acelaşi autor, în Portrete dacice, Bucureşti, 
1984, p. 159 (şi versiunea engleză: Dacian Portraits, Bucureşti, 1987) respinge identitatea scenei XXX 
de pe Columnă cu episodul narat de Cassius Dia. 
6 Trimiterile cu scenele Columnei se fac la principalii autori: C. Cichorius, Die Reliefa der 
Trajanssăule, Berlin - Leipzig, 1896-1900 (cifrele arabe); R. Vulpe, Columna lui Traian= Trajan's 
Column, Bucureşti, 2002 (cifrele romane). 
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port la Dunăre, se vede cum o femeie nobilă dacă, purtând un copil în braţe, este 
condusă spre a fi îmbarcată pe o corabie; ea este însoţită de alte femei, şi ele probabil 
captive, cu prunci în braţe. De faţă este însuşi împăratul, care schiţează un gest de 
curtoazie - semn al rangului înalt al prizonierilor (pi. I/I )7. 

Într-o altă scenă de pe Columnă (CXLVI) vedem cum doi copilandri, probabil 
vlăstare regeşti, sunt capturaţi de soldaţii romani (pi. 112); ei nu trebuiau să scape cu 
fuga la neamurile vecine, unde ar fi putut conspira pentru crearea unei coaliţii 

antiromane. Legaţi în lanţuri - aşa cum apar doi asemenea captivi pe un fragment de vas 
de tip terra sigillata de la Blain (în Gallia)8 

- aceşti prizonieri erau meniţi a împodobi 
cortegiul triumfal al împăratului. 

Care a fost soarta acestor captivi de neam regal, se poate doar intui, pe baza unor 
izvoare. Acestea pomenesc, între uzurpatorii din timpul lui Gallienus, un general cu 
numele de Regalianus (Aurelius Victor, Caesares, 33, 2; Polemius Silvius, în Chronica 
Minora, I, p. 521, ed. Th. Mommsen), Regilianus (Epitome de Caesaribus, 32, 3; SHA, 
Vita Gallieni, 9, I; SHA, Vita C/audii, 7, 4; SHA, Tyr. frig.) sau chiar (dar eronat) 
Trebellianus (Eutropius, Breuiarium, 9, 8, I). Cea mai importantă informaţie se află 
într-una din biografiile acestui personaj din Istoria împăraţilor (SHA, Tyrannorum 
triginta, I O), de unde aflăm care era originea sa: fuit Regilianus, quod negari non pot est, 
uir in re militari semper probatus et Gallieno iam ante suspectus, quod dignus uideretur 
imperio, gentis Daciae, Decebali ipsius, ut fertur, adfinis („a fost Regilianus, ceea ce nu 
s-ar putea nega, un bărbat adesea probat în treburile militare şi încă dinainte suspect lui 
Gallienus, deoarece părea demn de domnie, fiind urmaş al neamului Dacilor, pe cât se 
pare a lui Decebal însuşi"). 

Despre rangul acestui personaj9, înainte de a fi proclamat împărat, biografia citată 
ne informează: Regilianus denique in Jllyrico ducatum gerens imperator est factus 
auctoribus imperii Moesis qui cum lngenuos fuerant ante superati in quorum parentes 
grauiter Gallienus saeuierat. Hic famen multa fortiter contra Sarmatas gessit, sed 
auctoribus Roxo/anis consentietibusque militibus et timore prouincialium, ne iterum 
Gal/ienus grauiora fecerat, interemptus est (,,În sfârşit, Regilianus, care îndeplinea un 
comandament militar în Illyricum, a fost ales împărat, datorită acţiunii moesilor, care, 
mai înainte, fuseseră înfrânţi împreună cu Ingenuus, şi ale căror rude avuseseră de 
suferit grava răzbunare a lui Gallienus. El a luptat cu vitejie contra sarmaţilor, dar a fost 

7 Scena îmbarcării se petrecea la Drobeta sau, mai degrabă, la Diema. De aici drumul urma pe Dunăre 
în sus, spre Viminacium şi Singidunum, apoi continua pe Sava până la Siscia; mai departe, convoiul 
urma drumul terestru, până la Roma sau altă localitate din Italia destinată exilului. Scenele imediat 
următoare îmbarcării redau invazia barbarilor în Moesia Inferioară - ceea ce exclude o călătorie pe 
Dunăre în jos, apoi pe Mare, spre un exil oriental. 
8 C.C. Petolescu, IDRE, I, p. 193-194, nr. 190; Fritz Mithof, Decebals Freitod als inzeniertes 
Spektake/? Bemerkungen zu einigen Reliefsigillaten des l. Cosius am Graufesenque, în Zeitreisen 
Syrien - Palmyra - Rom. Festschrift flir Andreas Schmidt-Colinei zum 65. Geburtstag, Wien, 2010, p. 
141-156. 
9 Bibliografia esenţială: H.-G. Pflaum, Les carrieres procuratoriennes equestres sous le Haut-Empire 
Romain, Paris, 1961, p. 905 sq., nr. 347 bis; J. Fitz, lngennuus et Regalien, Bruxelles, 1966; M. 
Peachin, Roman Imperial Tilulature and Chronology. AD"235-284, Amsterdam, 1990, p. 40; PLRE, I, 
p. 762; D. Kienast, Rămische Kaisertabelle. Grundziige einer rămischen Kaiserchronologie2

, 

Darmstadt, 1996, p. 223-224 (cu toate datele bibliografice); PIR2
, (1999), R 36 (Klaus Wachtel). 
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ucis, autori fiind roxolanii, cu consimţământul soldaţilor şi din teama provincialilor, ca 
nu cumva Gallienus să-i pedepsească a doua oară"). 

Prin urmare, Regalianus a fost proclamat împărat îndată după Ingenuus 10
, la 

Sirmium (Polemius Silvius), după căderea împăratului Valerian în captivitate la perşi 
(iunie - iulie 260) 11

• Biograful din Historia Augusta afirmă că Regilianus îndeplinea 
atunci un comandament în Illyricum (in Illyrico ducatum gerens), încredinţat de 
Valerianus (Reg., 10, 3)12

: 

„S-a păstrat o scrisoare a divului Claudius, pe atunci particular, în care felicită pe 
Regilianus, comandantul Illyricului, pentru readucerea la supunere a Illyricului, în 
vreme ce toate mergeau spre pieire, datorită indolenţei lui Gallienus. Găsind-o în 
documente autentice, am considerat că e potrivit să introduc şi această scrisoare care a 
devenit publică: 

· «Claudius transmite lui Regilianus multe salutări. Ferice de statul care a binemeritat 
să aibă un bărbat ca tine în tabăra militară; ferice de Gallienus, deşi lui nu-i transmite nimeni 
adevărul nici despre cei buni, nici despre cei răi. Mi-au comunicat însoţitorii împăratului 
nostru, Bonitus şi Celsus, cum te-ai comportat în lupta de la Scupi, câte lupte ai dat într-o 
singură zi şi cu repeziciune ai câştigat Victoria. Dacă s-ar fi menţinut vechile timpuri, ai fi 
meritat chiar triumful. Ce să spun mai multe? Aminteşte-ţi de fiecare om şi fii mai 
prevăzător în victorie. Te rog să-mi trimiţi nişte arcuri sarmatice şi două mantale cu agrafe, 
fiindcă şi eu însumi ţi-am trimis din ale noastre». 

În această epistolă ni se demonstrează ce părere avea Claudius - al cărui simţ de 
dreptate a fost, fără îndoială, cel mai serios din vremea sa - despre Regalianus. 

Regalianus, într-adevăr, n-a fost avansat de Gallienus, ci de tatăl acestuia 
Valerianus, ca şi Claudius, Macrinus, Ingenuus, Postumus şi Aureolus, care au fost 
omorâţi în timpul domniei, deşi meritau s-o păstreze" etc. 

Fără a ne pronunţa asupra autenticităţii scrisorii, reţinem totuşi următoarele: 
Regalianus a fost investit de împăratul Valerianus cu un comandament în Illyricum (în 
provinciile dunărene) - probabil /egatus Augusti pro praetore - în Moesia (probabil 
doar în Moesia Superior) 13

; în această calitate el a obţinut o victorie asupra sarmaţilor, 
lângă Scupi, în Moesia Superior; această izbândă l-a propulsat spre putere, fiind 
proclamat Augustus de soldaţi 14 • Domnia i-a fost acceptată şi de legiunile din Pannonia 

10 Despre lngenuus: D. Kienast, Kaisertabelle2
, p. 223 (cu bibliografia esenţială). 

11 Ibidem, p. 214. 
12 Acest pasaj nu a fost excerptat în Fontes, II, p. 104-105. Vezi traducerea integrală a acestui izvor: 
Istoria Augustă, Bucureşti, 1971, p. 403-404 (biografia lui Regilianus, trad. de C. Drăgulescu). 
13 A se compara cu comandamentul deţinut de viitorul împărat Claudius II (SHA, C/aud., 15, 2): Dux 
factus esl el dux totius 11/yrici; habet in poles/alem Thracios. Moesios. Da/ma/os, Pannonios. Dacos 
exercitus. 
14 Despre împrejurarea în care a fost proclamat împărat, vezi biografia din Hisloria Augus/a 
(Regilianus, I O, 2): „S-ar părea de mirare, dacă v-aş spune care e originea puterii sale imperiale, căci a 
obţinut domnia dintr-o glumă a soldaţilor. Împreună cu ofiţerii aflaţi cu el la masă, era şi un locţiitor de 
tribun, care a zis: «De unde credeţi că i s-a tras numele de Regilianus?»; altul a răspuns: «Cred că de la 
domnie». Atunci cel care era de faţă şi urmase cursurile şcolare, a început să decline, ca la gramatică: 
«Rex, regis, regi; de unde vine cuvântul Regilianus». Iar soldaţii, cum sunt un gen de oameni gata să 
execute ceea ce gândesc, au sărit cu vorba: «Deci poate să fie rege», iar un altul: «Aşadar poate fi 
conducătorul nostru» şi încă unul: «Zeii ţi-au pus acest nume de rege». Ce să spun mai multe: a doua zi, 
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Superior (cum se va vedea mai jos), dar probabil şi de cele din Pannonia Inferior şi din 
Moesia Inferior; nu credem ca Dacia să fi făcut excepţie15 • 

Domnia sa este confimiată de câteva emisiuni monetară (antoniniani), purtândpe 
avers legenda (pi. II): IMP C P C REGALIANVS AVG, iar pe revers: CONCORDIA 
AVGG, FIDES MILITVM, LIBERALITAS, LIBERTAS AVGG; ORIENS AVG şi 

ORIENS A VGG, PROVIDENTIA AVG; aceste monede s-au descoperit numai pe 
teritoriul provinciei Pannonia Superior16

• 

De asemenea, s-au descoperit şi câteva monede cu legenda unei împărătese, 
mama sau soţia lui Regalianus: SVLP DRY ANTILLA AVG; pe revers, AEQVIT AS 
A VGG sau IVNONI REGINA(e) 17

• 

Autenticitatea numelui acestui împărat (altfel, neîntâlnit în onomastica antică 18) a 
fost de curând confirmată şi de un document epigrafie. Astfel, o diplomă militară din 20 
dec. 202, pentru un fost marinar din flota de la Ravenna, este datată şi prin cei doi 
consules suffecti de la acea dată: T. Murrenio Severo (et) C. Cassio Rega//iano 
co(n)s(ulibus/ 9

; prin urmare, cognomenul-ul corect este Regalianus (cel redat pe 
monede; v. supra) - confirmând ascendenţa sa regală. Este încă o dată o confirmare 
strălucită a autenticităţii informaţiilor fumizate de Historia Augusta. De remarcat că 
acum se poate întregi corect şi nomen gentile, redat abreviat pe monede. Numele 
împăratului era, prin urmare: lmp(erator) C(aesar) P(ublius) C(assius) Rega/ianus 
Aug(ustus) (după monede). 

Dar gentilicul lui Regalianus este diferit de cel al Dryantilei Augusta; prin 
urmare, Sulpicia Dryantila era soţia, iar nu mama lui Regalianus. Ea era, se pare, 
originară din Africa de Nord, dar cu rădăcini în Asia Minor (Lycia)20

• 

Se vede că aceşti captivi de neam regal din Dacia au fost trataţi cu demnitate de 
către Traian. În cazul de faţă, trebuie să fie vorba de un urmaş al surorii regelui Decebal: 

de dimineaţă, când a ieşit din cort, a fost salutat împărat de toţi ofiţerii. Şi astfel, ceea ce alţii au 
dobândit prin îndrăzneală şi judecată, lui i-a oferit o glumă inteligentă"). Dar este doar o povestire 
inventată, menită să justifice numele Regilianus (care nu este corect; vezi mai jos). Oricum, faptul că 
proclamarea s-a făcut dimineaţa, când a ieşii din cor/, arată că Regalianus era în tabără, după o bătălie, 
iar nu în praelorium-ul său. 
15 Vezi astfel afirmaţia din aceeaşi biografie (SHA, Claud., 17, 3), cum că soldaţii din Dacia (milites 
Dacisciani) erau furioşi împotriva lui Gallienus! 
16 RIC, V, 2, p. 586-587; R. Gobl, Regalianus und Dryantilla, Wien, 1970. 
17 RIC, V, 2, p. 588. Despre Sulpicia Dryantilla: PLRE, lll (1992), p. 273; PIR2 (2006), S 1028; 
monede: R. Gobl, op. cil. 
18 Numele provine de la adjectivul regalis, dar nu cunoaştem derivatul regalianus; există doar 
Regillianus, supranumele lui Appius Claudius (care provenea de la Regillum, oraş din teritoriul 
sabinilor). 
19 Barbara Pferdehirt, Vier reue Militărdiplome im Besitz des Romisch-Germanischen Zentralmuseums, 
Archaeologisches Korrespondenzblatt, 31, 200 I, p. 266 sq.; eadem, Romische Militărdiplome und 
Ent/assungsurkunden in der Sammlung des Romisch-Germanischen Zentralmuseums, Mainz, 2004, p. 
132-134, nr. 42 şi pi. 85-8; AE, 200 I, 2161. Numele celui de-al doilea consul a atras de la început 
atenţia, fiind făcută legătura cu cognomen-ul viitorului împărat; vezi A. von Saldem, Bemerkungen zu 
einem Militărdiplom von 202, Arch. Korrbl., 32, 2002, p. 264 sq.; W. Eck, Prosoprographische 
Bemerkungen zu einen Militărdiplom von 20. 12. 202 n. Chr„ ZPE, 139, 2002, p. 209. 
20 P. Veyne, Une parente de Regalien a U1ique, Karthago, 11, 1961-1962, p. 9-16 (cu stemma familiei 
împărătesei, p. 15). 
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poate recăsătorită cu un Cassius, cavaler21 (eques Romanus; un urmaş al acestuia a putut 
fi înnobilat: allectus in amplissium ordinem, poate pe timpul lui Marcus Aurelius) sau 
chiar cu un senator roman. Consulul din diploma din anul menţionat mai sus se născuse 
pe la a. 160, putând fi chiar strănepotul prinţesei dace; viitorul împărat Regalianus era 
fiul sau nepotul consulului din 20222

. 

Între numeroşii purtători ai acestui nomen gentile, unii trăiau la Niceea 
(Bithynia), dintre care cei mai celebri au fost istoricul Cassius Dio şi tatăl său23 • Fără a 
putea deduce o legătură de rudenie mai apropiată între consulul din 202 şi marele istoric 
(de două ori consul, în 205 şi 229), este clar că ei erau contemporani şi, ca membri ai 
Senatului, se cunoşteau bine; poate că şi în acest fel s-ar explica excepţionala 

caracterizare pe care Cassius Dio i-o face lui Decebal în Istoria romană (LXVII, 6, I )24
: 

„ ... foarte priceput la planurile de război şi iscusit în înfăptuirea lor, ştiind să aleagă 
prilejul pentru a-l ataca pe duşman şi a se retrage la timp. Dibaci în a întinde curse, era 
un bun luptător şi se pricepea să folosească izbânda, dar şi să iasă cu bine dintr-o 
înfrângere. Din această pricină, a fost un duşman de temut pentru romani". Să mai 
amintim şi împrejurarea că Dio Chrysostomos, retorul din Prusa, strămoş al lui Cassius 
Dio, călătorise în Dacia, cândva între 87 şi 97, unde cunoscuse un popor de oameni 
dornici să lupte „pentru libertate şi patrie"25

. 

Monedele citate mai sus poartă, unele pe avers legende referitoare la un singur 
Augustus (desigur, Regalianus), altele la doi Augusti; aceştia erau probabil Gallienus şi 
Regalianus. Este posibil ca, după căderea lui Valerianus în captivitate la perşi, Gallienus 
să fi încercat să menţină unitatea Imperiului, prin acceptarea şi asocierea lui Regalianus 
la putere. 

Domnia lui Regalianus a fost de scurtă durată. A căzut în cursul unor lupte contra 
roxolanilor, care poate atacaseră Dacia sau Moesia Inferioară: auctoribus Roxolanis ... 
interemptus esr6

; dar biograful din Historia Augusta insinuează că aceasta s-ar fi 
petrecut cu complicitatea soldaţilor şi provincialilor, care se temeau de răzbunarea lui 
Gallienus: consentientibusque militibus el timore prouincialium, ne iterum Gallienus 
grauiorafecerat (v. supra). 

21 Într-o inscripţie de la Emona (Ljubljana) apare un cavaler roman distins de două ori pentru bravură de 
împăratul Traian: P. Cassius Sec11nd11s, praef(ectus) alae Brit(anicae) milliariae c(ivium) R(omanorum) 
bis torquatae, donis donatus bis bel/o Dacico ab /mp(era/ore) Caesare Nerva Traiano A11g(11sto) 
Ger(manico) Dacico coronis vexilis hastis (AE, 1980, 496; C.C. Petolescu, IDRE, II, 154). 
22 Această descoperire epigrafică de netăgăduit infirmă scepticismul autorului vocii din PIR2

, S 36, care 
înclină a crede că Regalianus era doar un personaj de rang ecvestru: „Si re vera ducatum gessit, melius 
congruere videtur eum ducem militum - fortasse ex equestri ordine - fuisse provinciam autem nullam 
regentem'". 
23 Despre aceştia vezi H. Halfmann, în Epigrafia e ordine senatorio, Roma, 1982 (Tituli, 5), p. 638. 
24 Vezi tot astfel descrierea extrem de plastică a spaţiului şi ruinelor podului lui Traian de la Drobeta 
(LXVIII, 13, 1-6); este posibil ca pe la a. 229, istoricul Cassius Dio, în drumul spre guvernământul său 
consular din Pannonia Superior (B.E. Thomasson, op. cil., I, col. 107, nr. 49), dacă nu la întoarcere, să 
fi trecut prin Dacia. 
25 Dio, Dioscuri, XII, 20 (trad. Fontes, I, p. 451 ). 
26 Mentionarea luptelor cu roxolanii - care trăiau în spaţiul nord-pontic şi la est de Dacia - arartă că 
autoritatea lui Regalianus se întindea şi asupra Daciei (probabil şi a Moesiei Inferioare). 
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Abrevieri 
AE = Annee epigraphique, Paris. 
IDRE, 1-11 = C.C. Petolescu, lnscriptions externs concernant I 'histoire de la 

Dacie, Bucureşti, I, 1996; li, 2000. 
Fontes, 1-11 = Izvoare privind istoria Romîniei = Fontes ad historiam 

Dacoromaniae pertinentes, I, Bucureşti, 1964; Izvoarele istoriei României = Fontes 
historiae Dacoromanae, II, Bucureşti, 1970. 

PIR2 = Prosographia Imperii Romani, Berlin, editio altera, VII I I, 1999 (litera 
R), VII I 2, 2006 (litera S). 

PLRE = J.R. Martindale, The Prosography of the Later Roman Empire, I, 
Cambridge, 1992. 
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RIC = Roman Imperial Coinage, London. 
SHA = Scriptores Historiae Augustae, I-II, Teubner, 1965 (ed. Ernest Hohl) 
ZPE = Zeitschrift filr Papyrologie und Epigraphik, Bonn. 
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2 

PI. I. Columna lui Traian (scenele XXX= 22 lli CXLVI = 107). 

Muzeul Oltului, t. 2, 2012, p. 93-100 99 

www.cimec.ro / www.mjolt.ro



100 

C.C. Petolescu 

2 

3 4 

5 7 

8 9 

PI. II. Monede emise de Imp Caesar P Cassius Regalianus Augustus (1-6) 
şi Dryantilla Augusta (7-8) . 
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